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kezési állománnyal büntet, mintha 

" nak, hogy hat hónapig, vagy két évig könnyen kibirja, ha a korzón 

Szatmáron néhány nan óta deres 
Jejü családapákat kinoznak nyelv- 
tani jormákkal. A határmenti vá- 
roska tisztviselőit ujabb képesitési 
próbák elé állitják, holott már alig- 
ha képesek türni és birni a vegza- 
turáknak hosszu és szakadatlan so- 
rát. Tulzó sovén román közéleti fér- 
fiak vállalták a fegyelmi alái került 
tisztviselől védelmél, mert ez az em- bervadászat minden jóérzésü ember 
ellenérzését hivja ki. 
A szatmári fegyelmi biróság ki- 

érdemesült, régi tisztviselőket, kik- 
nek már teljes illetékü nyugdij jár- 
na, most fizetéselvonással büntet 
nyelvbeli botlások miatt. Mert le- 
gyünk tisztában azzal, hogy Szat- 
máron nem erkölcsileg botló köz- 
tisztviselők állanak szigoru birák előtt, hanem morális neveltetésii, 
makulátlan multu tisztviselők ke- 
rülnek birói itélőszék elé, mert ne- 
kik furcsa és idegen nyelvgyökök- 
nél megbotlik szavuk. 
És a biróság, kit hat havi illet- 
máény elvonásra, kit két évi rendel- 

minden tisztviselő olyan vagyontar- talékot gyüjtött volna már magá- 

sétál és kedélyesen igét ragoz, vagy főnevet egyeztet magában. 
Kezdetben volt az ige... De nem az az ige, mely miatt sokgyerme- kes családapák kenyértelenekké vál- hatnak. Kezdetben volt az ige. mely 

megértést és szereletet hirdetett az embereknek ma az ige arra jó, hogy agyondorongoljanak vele becsület- ben megőszült embereket. 
Furcsa fényt vet az itélő fegyelui biróságra, mely azt hiszi, hogy egn" tisztviselő két évig is eljárhat, hogy sétálva tanulgassa a nyelvet, melm föléje nőtt az embernek, ellensége lett az embernelk és az éhhalálba is laszithatja. Sokratesnek volt a mód- szere, hogy a görög ligetekben sé- tálva tanitott és a román állam 

egyes funkcionáriusai most ilyen sokratesi módszerrel, sétálva akar- nak tanitlatni.De Sokratesnek mód- 
szeréhez tartozott, hogy önmagát tudatlannak tetetve. a tanitványból 
akarta kibuzni a tudást. Sokrates nem arra a sokra volt kiváncsi, mit 
e ember nem tudhat, hanem azt a keteset akarta belőle kivenni, ami az isteni szikrából minden ember- 
be belélopakodott. 

A szalmári Sokralesek csak a sé- álva tenitás módszeráf vették át 
"agy görön elődjüliől. hat hónapig 
Vaa17 két évig sélállalva akarják a Tyelvtudásra megtlanitani kissé már 
nehézkes, de végtelenül jóindulatu 
lanitványaikat, néhány hónapig sé- 
É tatják, de enni nem adnak neki. sak a sótálva tanitást vették át szalmári apró Sokratesek, de agyebekben önmagukat mindentu- 2lnak tetelve csak arra voltak ki- 

Szatmári Sokrateseg 

POLIIKA 

kissé megszeppent, megriadt öreg diák... 
Sétálva tanitani, jó módszer volt már az ókorban, de éhezve tanita- 

(Bucuresti-Bukarest, aug. 30.) Ma este 6 órakor Duca elnöklete alatt minisztertanácsot tartottak, melyen nagylontosságua kérdések- ben döntöttek. A minisz 
elhatározta Románia csatlakozását a Kellog paktumhoz és Argetoianu helyettes külügyminisztert bizta meg az Amerikának adandó vá.- lasz megszövegezésével. a A minisztertanács foglalkozott az optánsügyben adandó válasz ügyé- vel is és tanácskozásokat folytatott 

Ex 

(Budapest, augusztus 30. A Mai 
Világ tud.) A román kormány ma 
a bukaresti magyar követnek az au- 
gusztus 23-iki magyar jegyzékre vá- ! 
laszképen jegyzéket nyujtott át. Ez 
a jegyzék 
sajnálattal állapitja meg, hogy 

a magyar kormány ujra visz- 
szatér elintézett elvi kérdé- 

sekre, 
amelyekről pedig vitát ujra indita- 
ni nem lehet. Az a magyar javas- 
lat, hogy semleges döntőbiró nevez- 
tessék ki és a Népszövetség pénz- 
ügyi bizottságának segitségével mü- 
ködjék, csupán arra céloz, hogy 
más formában hasonló fórumot lé- 
tesitsen, mint a vegyes döntőbiró- 
ság, de annak kötelezettsége nélkül, 
hogy alávessék magukat az 1927 
szeptember havában Genfben meg- 
állapitott elveknek. A román kor- 
mány nézete szerint a trianoni bé- 
keszerződésből folyó pénzügyi köte- 
lezettségek teljesen oszthatatlanok 
és nem lehet kikényszeriteni a kö- 
telezettségek egyik részének végre- 
hajtását, amikor más részek ki 
vannak ez alól véve. 
A jegyzék emlékeztet arra, hogy 

Románia a Magyarország pénzügyi 
talpraállitására szolgáló kölcsön 
dátételéhez való hozzájárulását for- 
málisán attól tette függővé, hogy a 
idejében a jóvátételi zálogok szabad- 
Románia számára a trianoni "tcsialt hogy mib nent tudhai. 0 szerződésből előállható kötlele: 

minisztert 
nia csatlakozását a 

tertanács 

ni még az ujkorban sem lehet. Ez nagyon rossz módszer. Hiszen meg vagyon irva, hogy Nemion a jejére eső almától jutoti rá a nehézkedés törvényére, de azt is megirták már, hogy ha Newton történelesen éhes lett volna, hát gyorsan felfalta vol- 

arra nézve, hogy ki képviselje Ro- mániát a Népszövetség legközeleb- bi üjésén. 
Dimitriu közlekedésügyi minisz- ter beterjesztette az autóbuszközle- kedésről szóló törvény javaslatát és bejelentette, hogy a brüsszeli távirdász kongresszuson Románia is képviselteti magát egy delegá- 

tussal. Inculet miniszter az ország egészségügyi állapotáról tett je. 
lentést és bejelentette, hogy a gyer- 
mekparalizis országszerte szünöfél- 
e 

zettségek elhalasztódnak, 
továbbá az ugyanabból a szerző- 
désből folyó jogok és kötelezettségek sokkal korábbi keletüek, mint a ma- 
gyar kölcsön. A román kormány 
kötelessége megvédelmezni a hábo- 
ru által sujtott alattvalóinak jogait. 

A román kormány mindagon- 
által hajlandó bizonyos áldoza- 

tokra e jogok rovására, 
noha semmi sem kötelezi és noha 
az optánsok ügye végleges megol- 
dást nyert minden érdekeltte néz- 
ve: hajlandó ezt tenni abból a cél- ból, hogy elintézze az igen sulyos 

Szarkesztőség és kiadóhivatal 
Stz. Bob (volt Kismester u.) 
No. 2. Szeorkcsztösén délután 
hat őóra után Str. Regina Ma. 
ria (v. Deák Ferenc u.) No. 38 
szám. - Telefon: Nappal 603, 
este 194 - Előfizotési ár: 
enész évre 800 lej, télávre 420 
lel, negyedévre 220 lej és egy 
hónapra 80 lej. Küliöldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarifa szorint.- 
Apróhirdetes egy szó 2 hel. 
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na az almát és nem gondolkodott volna a nehézkedés tudományi ál- 
jormáló törvényszerüségére. 
Szatmári Sokralesek, kik sétálva 

akartok tanitani, de enni nem ad- 
tok, minden volt és élő filozófia fé- 

anács cihatározta Ror 
Kellod paktumi 

nyében csunyán megbuktatok. 
e 

07 
ben van. Nistor közmunkaügyi mi- 
nisztert megbizták a Brán-Bredeál! 
közötti utvonal munkálatainak be- 
fejezésével. Argetoianu földmivelés ügyi miniszter a kukorica termés. ről tett jelentést és tudtára adta a 
minisztertanácsnak, hogy ebben az 
évben nagymennyiségü külföldi ku- 
koricát fognak importálni a keres- kedők a belföldi szükséglet kielé- 
gitésére és rendszabályokat kért 

László 
fogadták. 

az esetleges spekulációk megaka- 
dályozására. 

........... ................... ROMANIA VALASZA AZ OPTANSPERBEN 
„A romámn kormám y hajlandó bizonyos ál- dozatokra a jogok róvására. noha szerinte az optánsok ügye végleges megoldást nyert minden érdekelére 

függőben levő igényeket és a barál- 
sági viszony érdekében, melynek a 
két ország között lennie kell. 
A jegyzék fentartja a magyar el- 

lenvetések ellenére az előző jegy- 
zékben foglalt ajánlatokat, hogy 
tudniillik mindkét ország teljhatal- 
mu delegátusai tárgyaljanak a bir- 
tokosok által követelt kártéritések- 
ről. 

(Genf, augusztus 30.) Gróf Ap- 
ponyi Albert megérkezett Genfbe. 
A pályaudvaron Walkó Lajos ma- 
gyar külügyminiszter és Gajzágó 

meghatalmazott miniszter 

Békés megoldást remélt a 
magyar kormány 

A magyar sajtó élénken tárgyal- ja a román kormánynak az Örien- Radio utján az optánsperben köz- zétett válaszjegyzékét. A román kormány válasza általános megl- petést keltett, mert a magyar kor- mány az optánsperben augusztus 28-iki jegyzékével, illetve az arra adott román válaszjegyzékkel az Natváltással kapcsolatos konflik. tust lezártnak vélték. 
A magyar lapok szerint 
ujabb diplomáciai lépésnek csak akkor lett volna értelme, ha alapot nyujtott volna a kér. dés barátságos rendezésére. 

Az Orient Rádio utján nyilvános- 
ságra hozott jegyzékkel kapcsolat. 
ban egyik budapesti napilap meg- 
jegyzi, hogy a diplomáciában szo. 
katlan eljárás történt, amikor 

a jegyzék előbb került nyilvá- 
nosságra mint a cimzett kezei- 

hez. 
Magyar politikai körökben nem 

remélik, hogy az optánsperben si. 
kerülhetne rövidesen békés megol- 
dást találni, különösen a román 
kormány aug. 9-iki jegyzéke után, 
amely ultimátumszerüen mereven 
utját vágja minden békés megol- 
dásnak.



2. OLDAL 

Harmiac milliós szeszadó- 
csalást fedeztek fel egy 

regáti szeszgyárban 
(Bucuresti-Bukarest, aug. 30.) A 

Mehedinti megyebeli Balta község- 
ben, hol Románia egyik legnagyobb 
szeszgyára van, hatalmasméretü 
szeszadócsalásra jöttek rá a ható- 
ságok. A pénzügyi hatóságnak már 
hosszab idő óta feltünt, hogy a 
gy Horacsek nevü igazgatója, 
fabá jelentős szállitásokat eszkö- 
zöl, mégis jelentéktelen összegeket 
fizet szeszadó fejében. A gyárat ez- 
után gondos megfigyelés alá vették 
és a hatóságok megállapitották, 
hogy a legutóbbi két hétben a gyár 
mintegy 20 vagon szesz adóját 
titkolta el, melynek értéke a 30 
millió lejt meghaladja. 
A szeszcsalás felfedezése után a 

vizsgálóbiró letartóztatási paran- 
csot adott ki Horacsek igazgató és 
a gyár Klein nevü főkönyvelője él- 
len, de a letartóztatást nem lehetett 
foganatositani, mert mindketten 

megeszöktek. 
Mocik szeszadóellenőrt letartóz- 

tatták. 

ée 

Altalános revizió alá veszik 
a vasuti anyagot 

(Bucuresti-Bukarest, aug. 30.) A 
CFR vezérigazgatósága rendeietet 
adott ki, mely szerint szeptember 
24-én általános revizió alá veszik 
országszerte a vasuti anyagot. A 
revizió reggel kezdődik és estére 
befejezüdik az egész ország terüle 
tén. 

...................... 

Botránnyal végződött a 
budapesti Pestalozzi inter- 
nátus nyaraltatási akciója 

(Budapest, augusztus 30.) A bu- 
dapesti nagymultu Pestalozzi-in- 
ternátus nyaraltatási botrányával 
foglalkozik most a magyar közvé- 
lemény. 
mely intézetnek igazgatója Fenyves 
Ferenc tanár, pár éve nagy nyaral- 
tatási akcióba kezdett. Az intézet 
évek óta hirdeti, hogy havi 160 
pengőért a legelőkelőbb fürdőhelye- 
ken nyaraltat. Ez évben is ezer- 
négyszázan jelentkeztek, akiket 
Fenyves két turnusban elküldött 
különböző európai fürdőhelyekre, 
minden fürdőhelyen egy-egy penzi- 
ót kibérelve. 

Pár hét alatt kiderült, hogy az 
igazgató nagyon elszámitotta maz 

gát, mert kiderült, hogy egy ember, 
nyaraltatása a legszükebben szá- 
mitva is legalább kétszer ennyibe 
kell kerüljön. Erre Fevnves a máso- 
dik turnus résztvevőinek pénzéből 
pótolta a hiányokat és mindenét 
pénzzé téve. huszezer pengőt fordi- 

A Pestalozzi-internátus, 

tott a második turnus finansziro 
zására. 

Most kezdőödött azonban az igazi 
baj. Ez a pénz is kevésnek bizo- 
nyult. mire a penziótulajdonosok 
zálogba visszatartották a nyaraló- 
kat. Közben Európaszerte megin: 
dultak a feljelentések Fenyves el- 
len, mire tegnap letartóztatták. 

eggetaei 

. . 

MAGY Aan SZINHÁZ 
Az uj évad első premiéreje! 

Szeretők 
A párisi szinházi évad szenzációja ! 

A legmulatságosabb. legfinomabb francia vigjáték-ujdonság. 

technikai 

misít fel elj 

Mistor Viroilt 
éálóbíró, hog 

(Cluj-Kolozsvár, aug. 30. A Mai 
Világ tud.) Ma délelőtt kinos inci- 
dens játszódott le Dragusan kolozs- 
vári vizsgálóbiró és dr. Nistor Vir- 
gil ügyvéd között, melynek minden 
valószinüség szerint a biróság előtt 
lesz folytatása. A tegnap délben 
letartóztatott Boldin rendőrko- 
miszár ügyében, - melyről olva- 
sóinknak részletesen beszámoltunk, 

Boldin komiszár családja dr. Nis. 
tor Virgilt bizta meg a védői tiszt- 
séggel. Nistor dr. tegnap este haza- 
menet lakásán egy levelet talált, 
melyben Boldinné felkérte férje vé- 
delmére és a levélhez mellékelve 
volt a letartóztatási végzés egy pél- 
dánya és a szabályszerüen kiállitott 
ügyvédi meghatalmazását is. 
ennek alapján ma reggel felkereste 
Diagusan vizsgálóbirót és engedélyt 
kért tőle, hogy védencét a fogház: 
ban felkereshesse és vele beszelhes- 
sen. 

A vizsgálóbiró, mikor meglátta 
Nistor ügyvéd kezében a leartózta- 
tás. végzést, ideges hangon rászólt. 
hogy adjon felvilágositást arról, 
hogy az miképen jutott hozzá. Az 
ügyvéd kijelentette, hogy a letartóz- 
tatási végzést a letartóztatott ko- 
miszár hozzáarozól juttatták noz- 
eéeté 

vfelsége a film 
agyhatalma hadat özen a nemzeti 

gyülölködésnek 
A világ , nyolcadik 

Berlin, augusztus 30. A Mai 
Világ saj. tud. Tizenhét európai 

állam filmipari érdekeltségének, és 

képviselői 

gyültek össze Berlinbe, hogy meg 
a mozik 

mozgőképszinházaimak 

beszéljék a filmipar és 
nemzetközi, a gazdasági és kultu- 

élet nagy területeit átfogó kérdéseit. 

A kongrésszuson a külföld filmüzle- 
tét 4000 delegátus reprezentálta, a 

legnagyobb termelő és moziország 

azonban hivatalosan távolmaradt. 

Amerika az idő rövidsége miatt 
okokból nem küldte át 

mamutiparának képviselőit, de az 

ottani érdekeltségek szövetsége nyi- 

latkozatban szögezte le, hogy a leg- 

nagyobb érdeklődéssel és rokon: 
szenvvel kiséri az európai szervez 

kedést. 

A kongresszust a német mozgó- 
képszinházak szövetségének elnöke, 
Guttmann Leopold nyitotta meg 

MAI vuác 

zmebire én 

azzal gyanusitotta meg a 
véd rédence aláirása hamisitva van 

az ügyvédi meghatalmazáson 

ellen. Rövid idő mulva beadványt 

az angol, francia, holland, belga, 
jugoszláv, csehszlovák, 

osztrák, 
részvétele mellett. Bevezető beszédé- 

magyar, 

Jhen hangsulyozta annak a fontos- 
ságát, hogy az egész világ filmüz- 
letemberei megegyezésre jussanak 
a film nemzetközi vonatkozásu, kar- 
dinális kérdéseiben, ami annál is 
fontosabb, mert ma 
tény hogy a lni a 

vitathatatlan 

legalkalma- 

Szombaton este 
9 órakor premiére-bérletben : 

iskolája 

stb. delegátusok tömeges szükségesnek tart
ják a mozgókép- 

szövetségé 

gyülölködés magvát 

lutKolozsvár szeptember 1. 

zá és felmutatta állitása igazolására 
ügyvédi meghatalmazgsát is. 
Dragusan vizsgálóbiró erre rövid 

vizsgálatot remdelt el, majd Simion 
Florian, a fogház jegyzője megjelent 
Nistor dr. ügyvédnél és kijelentet- 
te, hogy nem adhat beszélgetési en- 
geédélyt számára. Indokolásul azt 
hozta fel a fogház jegyzője, hogy 
Dragusan vizsgálóbíró azt állitotta, 
hogy Boldin komiszár megbizólevt 
le hamis, mert azt nem ő, hanem 
felesége állitotta ki és irta alá. 

Nistor Virgil dr., ki hivatása gya- 
konlások közben ért sérelemnek mi- 
nősitette ezt az eljárást, rögtön dr. 
Andrei törvényszéki elnökhöz sice- 
tett és bejelentette neki sérelmét, 
kijelentvén, hogy rágalmazási pert 
fog inditani Dragusan vizsgálóbiró 

is intézett a törvényszéki elnökhöz 
és Voistescu táblai főügyészhelyet- 
teshez, melyben részletesen ismer- 
tette az őt ért sérelmet és bejeleni 
tette, hogy rágalmazásért pert tesz 
folyamatba Dragusan vizsgálóbiró 

ellen. Ugyanakkor azt is kérte, hogy 
mindazokban az ügyekben, melye- 
ket ő képvisel és amelyek Dragusan 
vizsgálóbiró előtt vannak, más vizs- 
gálóbirót delegáljon a törvényszék. 
.. 

sabb eszköz a népek közötti béke 
propagálására. A kongresszus, 
amely a maga nemében első, az 
európai filmipar és üzlet egységét 
kell. hogy demonstrálja. A népeket 
egymás ellen uszitó, a harag és 

hintő filmek 
előállitását be kell szüntetni és ami 

czen a téren eddig történt, marad- 

jon a mult keserü és szégyenteljes 
emléke. A filmiparnak meg kell ta: 
lálnia az együttmüködés nemzetkö- 
zi plattformját. A film ma világha- 

talom. ami kítünik egyedül abból a 
tényből is, hogv Európában napon- 
ta átlag tizannyolemillió ember szó- 

rakoztat a mozgókép. Az iparnak 

és az üzletnek méltóvá kell lennie 

a film magas kulturális és erkölcsi 

hivtásához. A kongresszuson egy 

pár nagyhorderejüű határozatot fo- 

gadtak el. Elhatározták, hogy a leg- 

élesebben tiltakoznak a békebontó 

és gvülölködésre uszitó heccfilmek 

előállitása ellen. Kimondták, hogy 

szinházak nemzetközi 
nek megalakitását s a szövetség há- 

rom központját Berlinben. London- 

ban ás Párisban állitják fel. A mo- 

ziszindikátus erkölcsi kötelességévé 
teszik. hogy minden erejével. a 

film egész technikai arzenáljával 

Achmed Zogu királysága 

pénzzavarok miatt hiusul 

Belgrádi távírat szerint Aehmet 

0 ónralépése azért késik, ni- 

nzügy nehézségek és 
nézeteltérések keletkeztek 

lám. és Olaszország között. 
Achmed Zogu a királyság remé- 

ayébka megkérte az olasz király 
lányát másodszor is, de most is ko 

sarat kapott, mert 2 királylány: a 

bolgár cárhoz adják feleségül, ki 
vel rövidesen megtartja az eskü- 

vőjét. 
Amennyiben a távirat szövegé- 

bői kivehető, Aehmed Zogu király- 

ságának és királyi házasságának 

befelegzett a pénz miatt. Ami nincs. 

Pedig Achmed Zogu ugy tervezte, 

hogy előbb királyság, utánt ki- 

rályi házasság, ami végül a penzt 

is meghozza magával. 
e 

sukarestből lo ott autót kaka 

tak eladni zamosjvá on 

(Gherla-Szamosujvár, augusztus 

30.) Egy érdekes és titokzatos ügy 

izgatja most a szamosujvári kedő- 

lyeket. Tegnap délután négy óra- 

kor egy hatalmas luxusautó állott 

meg a szamosujvári Főtéren 

Az autóban, melynek ablakaira 

diszkréten le voltak eresztve 4a 

félselyem roletták, több fiatalem- 

ber ült, kik kiváncsian szemlélték 

az őket körülálló „yidékieket De 

a „csoda" nemsokáig tartott. Az 

autó elrobogott, mert a rendőr ugy 

találta, hogy a stáció csak arfa al- 

kalmas, hogy a forgalmat akaaz- 

sza. A rendőrtől pedig - csodála- 

tosan - nagyon megijedtek az 

autósok, min jánt bekurbliztak és 

odébbállottak. 
Alig egy óra elteltöővel ujra a vá- 

hétüléses kocsi. Közben valami baj 

támadt a motor körül és igy elra 

meg kellett állni. Az egyik rendőr- 

hek feltünt, hogy az autónak már 

más száma van, nem a déhuáni. 

A rendőr jelentetté feletteseinek 

megfigyelését, mire az inspekciós 

Tárcza örmester és Kapitány János 

közrendőr a helyszinre mentek ás 

igazolásra szólitották fel a titok- 

zatos autozókat. Ötön ültek az au 

tóban. 

A felszólitásra Kellen közitök 
fulásnal eredtek. 

A közben a helyszinére érkezett 

Trezeoreanu főkapitány és Mészá 

ros kapitány az autó három uta: 

sát a rendőrségre kisérték, mig a 

menekülőket hosszas hajoza után 

Tárcza őrmester kisérte be a rend- 

őrségre. Vallatóra fogták öket. Elő- 

ször gyanus igazolványokkal igye 
keztek manipulálni, de. hogy ez 

nem sikerült. megtörtek. Vezatőiük 

előadta, hogy ő Kislinger Sámuel 

és az autót Bukarestben lakó any 

jától lopta, mig társai. barátais ki 
ket felkért. hogy segédkezzenek az 
autó eladásában. Az egész országoi 
bejárták, de nem sikerült az anutót 

eladni, mert az irataik nem voltak 

rendben. 
A fiatalembereket át fogják adni 

szolgálatába álljon a péke ügvének. 
... 

a bukaresti ügyészségnek. 

T.azabaa .éaes eedttüles .................. ............ 

Diákoknak, iskolásoknak j jó meleg 

Rekord-paplanáruház 
Cluj, Str. Viahutá (v. EBólyai-u.) 

I Rendelést bárhová pontosan utánvétellel 
szállitok! 
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Ciluj-Kolozsvár, szeptember 1. 

Baj van a viccel 
Minden lap elparentálta már: 84 éves elaggott korában kimult a Ftie- gende Biaiter, a németek legismertebb 

vicclapja. A nemzedék előbb hali el. mint a viccei Valami kisértetjárás volt 
már az utolsó években p Fliegende". 
A legjobb vicceket mondta, a régie- 
kei, a biztosakat: senki nem nevetett. 
Zavarba jött, elhallgatott, visszavo. 
nult. A humorista, ali érzi, hogy leg- 
jobb pointjei, hatás nélkül pattannak 
el a teremben, mintha idegen nyelven beszélne: rettenetes érzés, egy fagyos világ, amely nem nevet már a profesz- 
5z07on s a kiskutyán. Zavarban es 
szégyenében belehalt. 

* 

Egészen biztos, hogy rövülesen utá- 
namegy még egy tucat. A vicclapok- 
nal baj van, a háboru óta nagy sőt 
egészen nagy német és francia viccla- 
pok sulyos válsággal küzdenek. Vúl- 
ság van az olvasóban és válság a hu- 
morban. A humorista ma becses ma- 

dar az irodalmi világbörzén, egy-egy 
nagy vállalat minden pénet megadna 
egy uj, bővérü, nagyerejü humoris- 
tdért, a nagy lapok savanykás munka- 
társaiknál humorért vinnyognak: nincs 
egyszerüen nincsen. Viccfaragók akad.- 
nak immel-ámmal, humor-hivatalno- 
kok. Nincs ma igazi, nagy humorista, 
a szó tiszta, értelnében. 
A humorból csak a vicc 

meg, az is gyári áru, napi rendetlést elégit ki, senki nem Takhat jól vele. A nagy humoristák prédikációkat tar- tanak, kritizátnak és kifogásolnak. Egy kis morzsáért eladják a legjobb viccet. Az egész nagy mézeshordát, a miből két generáció delektálta magát, ki kell üriteni, egy csöpp savanyuság esett bele, élvezhetetlen. 

„Hullotta már2?... 
Nem, ez nem megy többé. Egyrész: halotta már. Másrészt bosszusan és sietősen int a kezével, jó, hiszen ha nem is hallotta, miféle vicc lehet már az, amit ez a kortárs mond el nekem, aki éppen ugy uszik a kor savanyu és keserü gondjaiban, ssi 5 valami átláthatatlan, de 

nem humorcs cél feté, mint én. Ne is mondja el... - Kolmn bejött az irodá- ba.. - Hagyjon békében Kohnnal, Kohn csődben uan s levitézlett, mint a wilhelm-i idők katonahumora. Mi jót mondhat, amikor bennem, valahogy bennem incs meg az a bizsergő kész- ség, az a nekiülés felcsillant szemek- kel, hogy nahát, most aztán olyat fo- gunk nevetni.. Várom fanyalogva, hogy elmondja s tudom, hogy rosszut mondja el. Mert belőle is, az előadó- ból, hiányzik az üde készség. Nincs jókedve, csak viccel. Nem ér rá sirni, talán nem is tudna s elmond valamit Grünről és a Vezuvról. 
Valami bizalmatlanság van a hall- gatóban, mohón és szomjasan várjz talán a humort, de nem hisz neki. Eb- ben az atmoszférában nem tud nagy humorista nőni, mielőtt elmondja a viccet, meggondolja magát s ironizál. na, tehát birálni kezd. 

Senki nem lett rosszabb, a viccek se, az emberek se. A naró vicc" még is ennek a századnak kreációja A Fliegende"-vicc még nem mart, leg- Jeljebb szemérmesen csiklandozott Ma már egy kis lugkő nélkül nem hat 4 tegfinomabb humoroldat se. Be kell csukni ezt a boltot. 

Hot a nagy hiba? Egyszerü. A ve- leje a viccnej az volt, hogy akik hall- gatták, azok egyáltalán tudtak még i. Mi csak szeretnénk. De a 
amit a mai napi humor az oltasó arcából kicsihol, valami gör- s0s, szórakozott rángás és vigyor Mintha es a generáció a „lövészárok morával" hosszu időkre kinevette era magdt. e igtasztlhezmanat 

muaradi 

váméőrsz 
(Bucuresti-Bukarest, aug. 30. A Mai Világ tud.) Mint ismeretes, Őbéda határában egy román határ- őrjárat elfogta a két magyar vám őrszökevényt, Mónis Györgyöt és Berg Ádámot, akik az üldözésükre siető Beovics László kiszombori vámörfődhadnagy ra és Vass János őrvezetőre rálőttek és mindkettőt sulyosan megsebisették. Sérülésük dacára, Beovics és Vass tovább ül- dözte a két szökevényt. Elfogni nem tudták őket, de golyóik elta- lálták Berg Adámot. A makói hagy maföldeken a két szökevény azzal a trükkel tévesztette meg az ott dolgozó embereket, hogy 
rablógyilkost üldöznek, aki rájuk jőtt és sulyos sebet ej- tett Berg Ádám karján. Mónis és társa sebesülten két napon 

Egy derék komisszár intim 
vallomásai 

Nyiltan megmondom, hogy pénzt kérek a felektől 
- Nézze jóember, Krisztusnak se örizték ingyen a koporsót!... 
Egyik vidéki város rendőrségén hallottam ezt az avitt közmondást, egy rendörkomiszár példálózott vele egy sopánkodó atyafinak, aki valami lopás ügyében akarta igény- bevenni a rendőrség segitségét. Bizonyisten, megtörtént, előttem folyt le az alku. 
A komiszár ezer leit kért nyomo- zási költségekre. 
ióember, alkudni próbált: igy meg ugy, ő szegény ember - háromszáz lejt igért. 

Végre is: a komiszár is derék be- látó embernek bizonyule - ötszáz lejben megállapodtak. 
A „jóember" előttem fizette le az ötszáz lejt a komiszár urnak. 
Nem lehet eléggé hozzáedződni a mi bizarr közállapotainkhoz, min- dig akad ujabb meglepetés. Igy, ilyen leplezetlen nyiltsággal előttem ujságiró előtt egy kicsit mégis, 

ugymondjam: tulmerész. 
- Mondja kedves komiszár ur, nem tart attól, hogy kiirom az uj- ságba? 
A komiszár nem ijedt meg: 
- Kiirja? Irja kil IÍrja ki uram 

és ha nem hiszik el, hivjon tanunak 
engem. En majd tanuskodom, hogy 
igy történt. Hogy, mindig igy tör- 
ténik. Hogy minden panaszos fél- 
től, akinek az érdekében nyomozni 
kell, felveszünk bizonyos összeget 
nyomozási költségekre. Kitől tőbbet, 
kitől kevesebbet aszerint, hogy bir- 
ja ki az „ügy" vagy a delikvens. 
Ettől látja, csak ötszáz lejt vettem. 
Ez szegényember, nem bir többet 
fizetni, látom. Hogy erre az ötszáz 
lejre ráfizetek, az bizonyos. De 
majd behajtom máson, aki jobban 
birja. Mint az orvosok kérem: a 
gazdag emberen hajtják a szegény: 
emberek kezelési költségeit. 
- Jól van kedves komiszár ur, 

ez mind nagyon szép dolog, na" 
gyon humánus, dehát: az egész be- 
hajtási akció merőben illegális. 

Gara Ernő itéltttésétégéttétététedélée.é Vasárnap ujra 

MAI VILAG 

Hománia 
a két merénylő magyar 

ökevényi 

irni, hogy megzsaroltam 

nem is ez a jogi alap. Ellenben: eljön ide a pPanaszos, mondjuk el- lopták a pénztárcáját. A 
eset: 
belül maradnak. Itt kell lefolytatni a nyomozást helyben. Akkor is: itt-ot kocsira kell ülni, egy-egy korcsmába, vendéglőbe kell elmenni itt-ott segitséges kell 
ami pénzbe kerül. Nem is beszélve arról, ha utazni kell - ilyenkor már százakra, sőt ezrekre megy, a kiadás. Tudja, hol nyujthatom be, a nyomozási számlát? A sóhivatal- nál. Megtörtént már, hogy az el- sejei fizetésem elment 
költségekre. 
Hivatalosan 
meg nem téritenek. Még napidijat sem kapunk utazásolk alkalmával. Tessék kérem! 
alakult ki az a helyzet, hogy a felek fedezik a nyomozási költségeket. Ne gondolja, hogy csak nálunk van ez igy. Nézzen el más városba, ott is ugyanez a helyzet. Mert én itt még rendet tartok, nem használom ki a helyzetet, nem terhelem meg sulyo- 

azoktól fogadok 
érdekében történik a nyomozás és sohasem azoktól akik ellen... 

kiadja 

át bujdosott. Az Bédai erdő egyik vizmosásánál azután átszöktek a határon, de alig tetek néhány lé. pést, egy romn járőr toppant elé- jük és elfogta a szökevényeket. Berg Ádám már alig tudott lábán 

A kiéhezett, elcsigázott szöke- vények megadták magukat 
és a katonák a kezükben lévő kö- rözőlevél alapján letartóztatták és azután erős fedezettel Temesvárra szállitották őket. Itt le kell ülniök 14 napi fogházat tiltott határátlé- pés miatt, a büntetés kitöltése után pedig a szegedi vámőrparancsnok- ság megkeresése alapján Románia - közönséges büncselekmények- rői, rablásról és sulyos testi sértés- ről lévén szó - ugy határozott, kiadja őket. 

Hiszen nincs erre semmiféle tör- vényes alap, honnan veszi ön a bá- torságot, hogy igy megsarcolja a jogkereső feleket még igy is, igen „méltányos formában, ilyen sziv- repesztő „progressziv" alapon? - Honnan? Hát csak tessék ki- 
a feleket. tessék kiirni, hogy ingyen nem in- dulok el egy nyomozásra sem és hogy a jogi alapot magam teremtet- tem meg magamnak. Helyesebben: szükség teremtette meg a jogi ala- pot. Tessék idefigyelni: a havi fize- tésem 3400 lej. Ez már sok fizetés, ebben benne van a családi pótlék is. Merthogy én családos ember va- gyok. Hogy hogyan tudok kijönni ebből a fizetésből, az az én dolgom 

legjobb 
a nyomok a város területén 

igénybeveni, 

nyomozási 
Nyomozási alap nincs. 
semmiféle költséget 

Itt a jogi alap. Igy 

és ami a fő. csak 
el pénzt, akiknek 

képes mellékletet 
A VILÁ 

n.. 

3. oLDA 

A Moskovits ipartelenek 
ügye a váradi városi 

tanács előtt 
(Oradea-Nagyvárad, aug. 30.) A nagyváradi városi tanács tegnapi tarácsülésén napirendre tüzte a Moskovits ipartelepek ügyét, mely Nagyvárad tengeri kigyójává nőtte ki magát. Még 1903-ban történt, hogy a Moskovits ipartelepek a várostól 4 katasztrális hold földet vásárolt 48 filléres négyzetméteren- kénti árban. A földet a város azzal a kikötéssel adta el, hogy telek- könyvileg bejegyzik Nagyvárad város viszavásárlási jogát arra az esetre, ha a Moskovits ipartelepek által vásárolt városi földet el akac- ják adni. 

: 1925-ben a Moskovits ipartele- pek igazgatósága kölcsönt akart felvenni és ezért kérvényt adott be a városhoz, hogy a telekkönyvből töröljék Nagyvárad visszavásárlá- si jogát. Habár a kérés nem kerüls tanácsülés elé, a város pénzügyi osztálya mégis engedélyt adott a visszavásárlási jog törlésére, me- lyet a telekkönyvnél is keresztül, vezettek. 1922-ben a Moskovits ipartelepek engedélyt kért atra, hogy a várostól vásárolt 4 hold földet parcellázhassa. Az engedélyt megis adtáik és a parceallázást vég- 
rehajtották. 
Mikor Nagyvárad választott vá- rosi tanácsa vette kezébe a város vezetését, vizsgálatot iinditottak, hogy miképen törölték a telek- könyvnél a város visszavásárlási jogát, anélkül, hogy a tanácsülés foglalkozott volna az üggyel. 
A Moskovits ipartelepek képvi selője, dr. Zigre Miklós beadványt mtézett a városi tanácshoz, mely- ben egyezséget ajámlott fel a város. nak. Másfélévi vita után dr Simonca György városi tanácsos tegnap ta- nácsülésbe vitte az ipartelapek ügyét. A tanács ez ügyben azt a határozatot hozta, hogy bizottságat küld ki a város kárának megálla- pitására és ennek megtörténte után felveszik a tárgyalásokat dr. Zigre Miklós utján a Moskovits ipartelepek igazgatóságával. 

Két pilóta 
halálos szerencsétlensége 

Newyork. Tegnap Bufalóban Cru- tiss és Moril pilóták „Lindberg" nevü gépükkel felszállottak. Néhány órai ut után egy lakatlan területen lezuhantak és mindketten szörnyet haltak. A gép teljesen összeégett. 

URÁNIA MOZGÓ 
nagy sikerrel folytutja HAROLD LLOYD komikus bemutatását 

Eljen a sport 
elsőrangu vigjátékban, 
Monopol Fanametfilm. 

....... 
Mindenféle 

rendkivül 
olcsó árak mellett 
lesznekelárusitva ő N
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cipőüzletben Cluj, 
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4. OLDAL 

A 15 éves havasi pásztor- 
fia, aki gazdáját megölte, 
nem érez lelkifurdalást 

„Ha én nem végzek vele, 

ő ölt volna meg engemet" 

(Targulmures-Marosvásárhely, 

agu. 30. A Mai Világ tud.) Hirt adott 

már a Mai Világ a havasi tragédiá- 

rol. mely Détabisztra határában tör- 

tént az elmult héten. Az áldozat 

Maior Maftei 64 esztendős juhász- 

gazda, a tetes egy 15 esztendős 

gyermek. Voda Gyorgye. 
Tegnap hozták be a marosvásár- 

helyi törvényszékre az apró ember- 
ket, aki inkább anyás gyermek, 

mint gyilkos benyomását kelti ben- 

nunk. Egyáltalán nincs tudatában a 

sulyos bün horderejének. Azt mond- 

ja. hogy egyetlen perce sem volt, a 

mikor sajnálta volna, amit tett. 
- Ha én nem végzek vele - 

mondja - ő ölt volna meg enge- 
met. Majd szaporán és feltünő élénk 
séggel adja elő, hogy gazdája ke- 

gyetlen, rábbiátus öreg ember volt, 

aki 

feleségét is állandóan kinozta, 
szolgáit ütötte-verte, guzsba- 

kötötte. 

Megtörtént, hogy Voda Gorgyét fej- 
jel lefelé egy fára kötötte. 
A gyermek előzőleg kétszer is 

megszökött a szolgálatból, ám gaz- 
dája addig könyörgött apjának, a 
mig az visszaszállitotta fiát a cso- 
bán szolgálatába. 
- Akkor nap - mondja el ese- 

tét a finu - megint ütött és agyon- 
veréssel fenyegette Maior Matftei. 
Láttam, hogy védőm nincsen, ki 
vagyok szolgáltatva ennek a rossz 
embernek, elhatároztam, hogy vég- 
zek vele. Megvártam, mig elaludt. 
Tudtam, hogy 

baltája mellette van, mert félt 
emberektől, akiket mindig bán- 

tott. 

- Belopakodtam a karámba és 
a baltával koponyájára sujtottam. 
Már az első ütésre meghalt. De 
még kétszer ráütöttem, aztán ha- 
zaindultam. A csendőrök elfogtak... 
Minden este és reggel imádkozom... 
De még soha sem éreztem lelkifur- 
dalást... Csak az édesanyámat saj- 
málom.. 
A fiut valószinüleg javitóneve- 

lésre itélik. Ácsmesterséget akar ott 
tanulni... 
v 

A nemzeti-parasztpárt 
gyülései 

Bukavest. A nemzeti-parasztpárt 
ma este több gyülést tart, amelyek- 
nek napirendje a politikai helyzet 
ismertetése. Mihalache szombaton 
érkezik a fővárosba, hogy a nem- 
zeti-parasztpárt többi vezéreivel a 
helyzetről tanácskozzék 
MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hölévcim! 
A legszebb filcujdonságok 
megérkeztek minden szin- 
ben és minden árban 

Szabó Rózsika 
iülapüzletében 
Filcalakitások egy nap alatt 
a legolcsóbban készülnek. 
Figyelmeskiszolgálás, olcsó 
árak. -szivospártfoegástkér 

SZABÓ RÓZSIKA 
CEUJ, Str. Reg. Ferdinand 25. 

Főpostával szemben. 

lalatt hatezer 
l 

Felmentette 

.t 

finista kapitányt, ki három hónan 

leit tulajdonitott 

el a katonák zsoldjából 
Minea professzor szerint a morfinista 

néheségét 

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 30. 

A Mai Világ tud.) A kolozsvári 

hadbiróság ma délelőtt egy fiatal 

tüzér kapitánynak bünügyét 

tárgyalta, kit átkos szenvedélye, a 

morfium ijuttatott a biróság elé. A 
fiatal tisztnek, aki alig harminc 

éves, katonai szemszögből nézve 

óriási büne volt. 1926 ijuliusától 

1926 októberéig mintegy hatezer lej 

idegen pénzt tulajdonitott el, hogv 

bünös szenvedélyének, a morfium 

idegbénitó mérgének áldozhasson. 

A szimpatikusan fiatal tiszt meg- 

törten áll birái előtt és beesett ar" 
cán visszatükröződik a megbánás 

és a fizikai szenvedés, melyet a 

morfium hiánya okozott. 

A vádlott kanitány 

A vádirat szerint Strisca György, 

30 éves, nős kapitány, mint a gyu- 

lafehérvári 6-os nehéztüzérezred 

ütegparancsnoka 1926 juliusától 

1926 októberéig 6000 lejt eltulajdo: 

nitott az üteg legénységének zsold- 

jából és azt a saját céljaira hasz- 

nálta fel. 

A kihallgatás során kiderült, 

hogy Strisca György kapitány 1926 

tavaszán gyomorbajban sulyosan 

megbetegedett és orvosa morfium- 

mal csillapitotta szörnyü fájdal- 

mait. Azonban a morfium, melv 

kis méntékben használva csodálatos 

gyógyszer, nagyobb mértékben 

használva veszedelmes szenvedély: 

csal, lob, rabel gyilkol, hogy kinzó mor- 
csillapitsa 

lyé válhat és olyan cselekedetekre 
ragadtatja élvezőjét, melyek az ál- 
talános moráltól igen távol állanak. 
A fiatal kapitány, kit egész ez- 

rede kedvelt és kinek felettesei szép 
jövőt jósoltak, a csilapitő szerül 
rendel, méregből mind nagyobb és 

nagyobb adagokat szedett. Miután 
szenvedélyét nem tudta kielégiteni 

patikából vásárolt morftiummal, 
kénytelen volt drága. pénzen csem- 

pészektől megszerezni a bóditó mér- 

get. Erre ráment azután minden 

megtakaritott pénze, ékszerei és vé- 

gül, hogy morfiuméhségét csillapit- 
sa, mely gyötrő fizikai fájdalmakat 

okozott neki, hozzányult a parancs 
noksága alatt álló üteg legénysé- 

gének zsoldjához és négy hónap 

alatt mintegy 6000 lejt tulajdoni 

tott el abból. A kapitány, hogy visz- 

szaéléseit elleplezze, a legénységnek 

könyvecskéket adott zsold helyett. 

Végül is felettesei rájöttek a visz- 

szaélésekre és följelentették a kapi 

tányt. 

Strisca kapitányt azonban nem 

lehetett biróság elé állitani, mert 
szenvedélye annyira elhatalmaso 
dott raijta. hogy kórházba kellett 

szállitani. Két évig kezelték részint 

a kolozsvári ideggyógyászaton, ré 

szint a bukaresti katonai kórhá- 
zakban. mig végre annyira helyre 
állott egészsége, hogy biróság elé 
lehetett állitani. 

.. 

A miniszteri : 

engedély folytán Romániában is 

kaphatólesz Budapestlegtartalmasabb 
és legbátrabb hétfői lapja 

FÖSZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS 

Minden számban 
hat oldal vasárnapi sport 

Kérje minden lapárustól! 

ÁnA csAK 10 LEJ 

c........ 

a hadbiróság a mor- A mai lároyalás 

A hadbiróság kihallgatta tanu 
ként Minea professzort is, a kolozs- 

vári ideggyógyászati klinika veze- 
tőjét, ki értékes előadásban ismer 
tette a hadbiróság előtt a morfinis 

ták lélektanát. A professzor kifej- 
tette, hogy a morfinista minden 
ha a szervezete számára szükséges 
mérget meg akarja szerezni. A mor- 

finistának pedig meg kell szerezvie 

a bóditó mérget, mert ennek hiá- 

nya fizikai fájdalmat okoz számá- 

ra és ebben az állapotban csalni, 

lopni, rabolni képes a morfinista, 
hogy morfiuméhségét csíllapít-a. 

Nicolau kapitány hadbiróügvész 
vádbeszédében előadta. hog" milyen 

szörnyü bünt követ el egy tiszt ak- 
kor. midőn alantasai zsoldjátr eltu- 

lajdonitja Eb en az esetben azor- 
ban mentő körülmények is szere- 
pelnek, amennyiben Strisca kapi 
tány nem volt beszámitható. Az 
esetben, ha a biróság megállapilja, 

hogy a kapitány tettének elköveté- 
sekor beszámitható volt. kényszer- 
munkára kéri itéltetni Strisca 

Györgyöt. 

Georgescu Mircea, Strisca kapi- 
tány védője, hivatkozott Minea 
professzor megállapitására. A sze- 
rencsétlen kapitány nem volt be- 
számitható. mikor tettét elkövette 
és különben is eléggé megbünhödik 

azzal, hogy felmentés esetén is el 
kell hagyija a hadsereg tisztikarát. 
Védence felmentését kéri 

Felmentő. itélet 

A hadbiróság tanácskozásra vo- 

nul vissza és rövid tanácskozás 
után Dan ezredes kihirdette a had- 
biróság itéletét. Strisca György ka- 
pitányt 3 szavazattal 2 ellen be- 
számíthatatlannak találta akkor. 
midőn tettét elkövette és ezen az 
alapon felmentette a hadbiróság 

MOZIVILÁG 
Lon Chaney utolsó filmje 
Az ezerarcu ember, Lon Chaney 

alakitásai eddig mind nagyok vol- 
8k rendkivüliek, felejthetetlenek. 

nem ott kezdte, ahol többi kar- 
társai, még nagy kartársai is, - 
az egyfelvonásosnál, a kis szere- 
peknél. Első filmje is már kima- 
gasló, nagy teljesitmény volt és 
olyan multra néz vissza, amilyenre 
eddig még egy kollégája sem, a 
nagyok közül. Ha egy végigtekin- 
tést csinálunk eddigi müködése 
fölött, garmadáját kapjuk, legszebb 
csokrát a legszebb alkotásoknak. 
A Montre-Damei toronyőr, Az 
opera fantomja, Aki a pofonokat 
kapja, Mister Wu, vagy a Man- 
darin, egy csokor klasszikus film, 
teli Pszi ológiai értékkel, átfüzve 
az élet mélyebb elgondolásai által 
kitermelődött, kicsiszolt szellemi- 
séggel és finomsággal. 

n Chaney utolsó filmje a 
Metro-Goldwyn-Mayer studióból 
került ki, „A karnélküli ember' 
cimmel. A film csillogtatja csak 
igazán tehetségét s nagyságát Lon 

aneynek. A film a napokban 
kerül bemutatásra Kolozsváron a 
Select- és Grand-mozgókban, min- 
den bizonnyal a legnagyobb sikert, 
jegyében. 
............. 

SELECT. ÉS GRAND-MOZGÓK 
MAE MURRAY közkedvelt müvésznő 

sSzerelem dala 
megható drámában. 

Monopol Fanametfilm 
. 

- aasano 



- Egy hárlyavelőnő azt jósolta mnekem, hogy egy nagy, szőke, de 
igen rossz asszonyt jogok elvenni feleségül. Mennyire tévedett! Én azt már három év előtt elvettem. 

Augusztusi szenzáció 
Hát bizony meleg van. Amevrikú- ban meg melegebb, mint mi na- lunk, Ennek nyoma van az ameri- kai lapokban is. Legujabb amerikai szenzáció a következő: A nagy óce- ánon hatalmas személyszállitó luzushajón történt. Elsie Ecken green amerikai multimilliomos kis- asszony utazik és a fedélzeten meg- ismerkedik egy volt külügyminisz- ter fiával, Morton Hovttal, aki csak- hamar lángra gyuladt és a lángot nem is rejti véka alá. Az elkényez- tetett miss mosolyog és azt mondja: -Őn szeret? Rendben van, De ezt csak akkor hiszem el magának ha itt, szemem láttára beléugrik a fengete 

iatalember elképed, de szó nélkül nekigyürközik. Egy könnyed ugrással bedobja magát az ocedn 
pár percig a legna- 

a hajó után. Aztán valahonuan fel- kapaszkodik a hajóra és többé felé sem néz a szivtelen, sivárleljki multimilliomos kisasszonynak, aki peegsemmisülten ül egy karosszék- en. 
Morál: plágium Schiller "Hand- schuh-jából. zzal a különbséggel, hogy ebben az esetbn a lovag nem a tengerbe ugrik, hanem az orosz- lánok kelrecébe dobott női keztyüt huzza ki a rácsok között. Az irói fulajdonjog megsértésének kihágá- sával szemben enyhitő körülmény az, hogy tengeren és fengeri beteg- ség közben természetes dolog és megérthető, ha valaki Schillert for- dit. Csakhogy ilyenkor annak nem Schiller.költeménynek. hanem csalk siller-bornak szaábad lennie. 
- Miklós régensherceg keresztül utazott Kolozsváron. Csütörtökön délután három órakor autójával átutazott Kolozsváron Miklós her- ceg. Mint ismeretes, Miklós herceg Párisba, majd Angiiába utazik, a hol az angol flotta gyakorlatain yesz részt. Miklós herceg Biharpüs pökinél hagyja el az országot. 

Meghalt a visegrádi antósze. rencsétlenség másodi áldozata is. Budapestről jelentik. Megirtuk teg- hnap, hogy egy kiránduló budapesti autótársaságot a visegrádi ország. uton Szerencsétlenség ért. A tát- Saság tagjai közül egy hölgy meg- halt, többen pedig sulyos sérülése- et szenvedtek. A sebesültek kö- eki olt Ybl Miklós műépitész is, érüléseibe még te éjsza 
. 
.. 

Moszkvában 
l Romániát gyanusitják német lapok a moszkvai k elleni merényletek elő- 

Néhány nappal 

kommunista vezet 

tagjal a vezető kommunisták ellen akartak merényletet elkövetni. A német lapok szerint a merénylő tár saság mögött a román vezérkar ál. A belügyminisztérium a fan 

-A miniszterelnök nem talál- 
kozik Titulescuval! Olaszországban. Bukarestből jelentik. Hivatalosan megcáfolják azt a hirt, hogy Bra- tianu Vintila Olaszországban talál- kozni fög Titulescuval. A minisz- terelnök olasz utja kizárólag csa- ládi jellegü és az ezen utazáshoz füzött kommentárok alaptalanok. 
- Hasbalőtte ivópajtását egy márhodfalvai legény. Marosvásár- helyről jelentik: Bodnár Károly, Molnár Mihály és Molnár Ferenc gazdalegények együtt mulattak a márhodfalvai kocsmában. Hajnalfe- lé a legények megittasodtak és részegen összeverekedtek. Bodnár karóval támadt Molnár Mihályra, ki revolverrel védekezett és hasba lőtte a rátámadó pajtását. Bodnárt életveszélyes sebesülésével a maros vásárhelyi kórházba száliltották. Molnár Mihályt a csendőrség latar- tóztatta. 

- A belügyminiszter nyolc évre szóló munkaprogramot kér Nagy- várad városi tanácsától, A nagy- váradi városházára tegnap leirat érkezett a belügyminisztériumtól, mely különösségénél fogva egye- dül álló a miniszteri leiratok törté- netében. A belügyminiszteri leirat felszólitja a város tanácsát, hogy közölje, milyen programja van a következő nyolc esztendőre. Dr. Egri Gergely polgármester kijelen- tette, hogy mint Nagyvárad válasz- tott tanácsának feje, nem aka- eb- ben az ügyben a város polgársága- 

és ezért egybehivja a kereskedelme testületek, valamint az iparosok és a polgárság képviselőit, hogy 
közösen állapitsák meg a belügy- miniszter által kivánt nyole év! 
programot. 

- Beiratások. Az orth. izr. elemi 
iskolában a beiratások szeptember 
2-tól 10-ig tartatnak meg a Str. 
G. Berthelot (v. Eötvös-u.) 8. sz. 
alatti iskola helvyiségében d. e. 9-től 
12-ig és d. u. 3-tól 6-ig. Figyelmez- 
tetjük a szülőket, hogy fenti határ- 
időig mindenki irassa be gyermekét 
mert azon tul senkit sem lesz mó- 
dunkban felvenni. Cluj, 1928. au- 
gusztus hó 31-én. Az iskolaszék. 
Belehalt a veszett kutya ha- 

rapásába egy kolozsvári gimna- 
zista. Megdöbbentő körülmények 
között szenvedett ki tegnap Pavel 
Hotiu monostori IV. gimnazista. 

ezelőit a fiatal 
gimnázistát megharapta eg kutya, 
melynek Hotiu nem tula, denitott 
különösebb jelentőséget és igy még 
szüleinek sem szólt a kutyahara- 
pásról. Tegnap éjjel a szerencsét- 
len gyermeken kitört a veszettség. 
Szülei rögtön a Pasteur-intézetbe 
szállitották, de már nem lehetett 
rajta segiteni és reggelre szörnyü 
a közbtl kiszenvedett. 

nak megkérdezése nélkül határozni k 

ra összeesküvés 
.... 

készitésével A kormány nyilatkozatban uta- . sitotta vissza a néemet sajtó vádjait 
(Bucuresti-Bukar , aug. 30.) A tasztikus hirrel kapcsolatosan kom- ma ideérkező német lapok azt a münikét adott ki, edy visszau fantasztikus hirt köziik, hogy tasitja a lehetetlen vádakat. A kom Moszkvában egy merénylettervek. müniké rámutat arra, hogy Romá kel foglalkozó társaságot fedeztek niának mem lehetnek olyan céljai, fel a szovjethatóságok, melynek hogy merénylőket támogasson és igen sajnálatosnak tart a, hogy a román vezérkart ilyen vádakkal akarják a külföld előtt befeketetl- 

... 
- Jorga hazsérkezett Bukarest- ből jelentik : Jorga professzor ma délután négy órakor érkezett haza Stocholmból, ahol az országot a nemzetközi történelmi kongresszu- son képviselte. 
- Kolozsvár városa vagyoni ki- mutatást készit, hogy a siabilizá- ció beálltával megkezdhesse a köl- csöntárgyalásokat. Kolozsvár vá- rosa, mint ismeretes, évek óta ké- szül egy félmilliárdos kölcsön fel- vételére. Több sikertelen kezdemé- nyezés után az első komoly köl- csönszerzési kisérlet Schultze és Mischnajevsky német fezőrök révén országos botrányba fulladt. Hosszu ideig nem lehetett a kolozsvári városházán kölcsönről beszélni, mig az idén tavasszal Kolozsvár városa megint tömegesen kapott kölcsön- njánlatokat. A beérkezett kölcsön- ajánlatok között számos kedvező is akadt, de a város a kölcsöntár- gyalások megkezdését elhalasztotta mindaddig, mig a lejt stabilizálni fogják. Igen kedvező ajánlatot tett a többek között a newyorki Lam- pert-koncern, mely a kölcsön nyuj- tását ahhoz a feltételhez kötötte, hogy az csak a lej stabilizálása után eszközölhető. Miután n lej- stabiláció előkészületei igen előre- haladott stádiumban vannak, a newyorki bankkonzern utasitotta kolozsvári megbizottját, hogy jár- jon el a városnál egy vagyoni ki- mutatás elkészitése ügyében, hogy a lejstabilizáció befejaztável meg- ezdhessék a kölcsöntárgyalásokat. = Loetartóztatott verekedő. Ma reggel hat órakor Orbán Gusztáv strada Lívezii 8. szám alatti fakós összeszólalkozott Gheorghe Darjean szamosfalvi lakóssal, kit egy bot- tal ugy ütött fejbe, hogy az rögtön összeesett. Az előhivoltt mentők megállapították, hogy a hatalmas ütés betörte Darjean köponyáját. A sebesült embert a klinikára szál- litották. Orbán Gusztávot a rend- őrség őrizetbe vette. 

- Beiratás a Zeneiskolába. A nyilvánosjogu róm. kath. zeneisko- lába /. év szepiembe, hő 1-lől lehet beiratkozni, Főtér 14. sz. (emele- ten). Bár milyen vallásuak felve- hetők. Főtárgyak: Orgona; magán- ének; zongora; hegedü; zeneszer- zéstani tanfolyam. Ezenkivül: Kar- ének; ritmikus torna stb. Tanitás: délelőtt és délután. 
Testvérek halálosvégül vere- kedése. Marosvásárhelyről jelen- tik: Steft Sofronie alsórépai 59 éves za egy birtokvásárlási ügyből ifolyólag öSszeveszett öccsévei. A veszekedésből rövidesen verekedés keletkezett, melyhek hevében Stel Sofronie ugy vágta földhöz Pável nevi eesé hogy az fögtön ször- nyethalt. tesívérgyilkos gazdás a csendőrség leartóatta, * : 
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- FHelszámolják a kolozsvári 
„Nerva"-szanatórium részvénytár- 
saságot. A kolozsvári „Nerva-sza- 
natórium, mint ismeretes, válságba 
jutott és már több izben eljutott 
ahhoz a pontig, hogy az igazgató- 
ság maga kérjen csödöt a zintézet 
ellen. Azonban utolsó pillanatban 
mindig ujabb tárgyalások kezdőd- 
tek a szanatórium igazgatósága és 
a hitelezők között, melyek utolsó 
pillanatban elháritották a csődve- 
szélyt. A hosszas tárgyalások végre 
eredményre vezettek és a tegnap es- 
te megtartott hitelezői értekezleten 
sikerült a szanatórium vezeőségé- 
nek megegyezést létesiteni a hitele- 
zőkkel. A megegyezés birtokában a 
ma, 31-én este megtartandó rend- 
kivüli közgyülésen a szanatórium 
részvénytársaság felszámmolását fog- 
ják javasolni. 

Szombaton temetik Cantacu- 
zinót. Bukalestből jelentik: Misu 
Cantacuzino volt igazságügymi- 
nisztert, mint ismeretes, tegnap ha lálos szerencsétlenség érte. Cantaeu 
zinő tegnap délután négy órakor 
az Olt völígyében autókirándulá- 
son volt Colombeanu és Borjanu 
urhölgyekkel. A Cornett kolostor 
mellett, Lotru állomástól északra 
az automobil lezuhant a mélységbe. 
A soffőr és a két hölgy megmene- 
kült, Cantacuzino Mihály ellenben 
meghalt. Fiát, aki a kolozsvári ten- 
niszversenyen vett nészt a napok- 
ban, és innen Varsóba utazott, az 
ottani versenyre, a brassói hatósá- 
gok értesitették a katasztrófáról. 
Cantacuzinót a bukaresti Calei Vie- 
torián lévő palotájában ravataloz 
ták fel. Temetése, amely szombaton 
lész, a nemzeti parasztpárt vezetői 
teljes számban résztvesznek. 

Nyilatkozat. A kolozsvári 
rendőrség hivatalos jelentése alap- 
ján cikket irtunk ma. „Uri vereke- 
dők" cimmel, Erre a következő nyi- 
latkozat érkezett: „B. lapjuk aug. 
öl-én Uri verekedők" cimen meg 
jelent riportjukkal kapcsolatosan kérem e nyilatkozatom közléség 
nehogy az olvasóközönség egy saj: 
nálatos félreértésből magának rosz- 
szul megfogalmazott véleményt al- 
kothasson a villamosmüű emlitett 
tisztviselőiről. Ki kell jelentenem, 
hogy verekedésről, vagy megtámad- tatásról szó sem lehetett, hiszen ba- 
rátaim körében voltam. Dávid mér- nök kollégám pedig ugyanakkor 
még Clujon sem volt. Kérem e s0- 
raimat a tiszta tényállás végett kö- 
zölni. Tisztelettel: Bányai Lajos okl műü. tisztv. 
- Négy embert megölt a forgó- 

szél. Londonból jelentik: Montreal. ban borzalmas forgószél pusztitott, amelynek során négy embert a szél a lákhoz vágott, ugyhogy szörnyet haltak. San Joséban minden ház megrongálódott. Három gyermeket 
egy pajtával együtt levegőbe emelt a forgószél s a gyermekek véres 
tagokkal 200 méter távolságban ér 
tek földet. 
- Nagy táne- és szépségverseny a Lydoban. A szombati müvész- est, amelyen a legkiválóbb román és magyar művészek lépnek fel, az idei szezon legnivósabb nyári 

mulatsága lesz. A gazdag műsor 
után szenzációszámba megy a nagy 
érdeklődéssel várt tánc- és szép- 
ségverseny értékes disztárgyaivál. 
Szombaton délután rendkivüli szó- 
rakoztató gyermekünnep lesz, bájos 
kis gyermekprimadonnák és első- 
rangu művészek felléptével. A 
„Lydo" vidám szombati mulatsága 
reggelig fog tartani. 

ORVOSI HIR - Dr. Weisz Rápáport 
Hella orvos, nyári szabadságáról vissza- 
árkozett ás fogorvosi rendeléseit tovább 
folytatja, Urámiaspalota, II, am. 10-12,3-E. 



6. OLDAL 

é 
89] 

isebbsél 
Kisebbségstatisztikai Intézet a bécsi egyetemen 

(Bécs, augusztus 20. A Mai Világ 
tud.) A Burg... egykor - tiz éve se 
még - egy ötvenmilliós birodalom- 
nak középpontja, császári lakója 
Európa legtiszteltebb uralkodója, s 
az élet benne a spanyol udvari eti- 
kett legszigorubb szabályai szerint 
előirva főherceg-foglyai és főernbe- 
rci számára. Ma öreg amerikai mis- 
sek és turisták számára feledhetet- 
len látványosság, termeiben hivata- 
lek, részvénytársaságok irodái, üzle 
tek és társaságok, (Páneurópa) he- 
lyiségei annal szinésynők (köztük 
Németh Mária) és szocialista kép- 
viselők laknak és óriás halljában, 
melyet csak külföldi uralkodók fo- 
gadására nyitottak meg valamikcr, 
most a - „bécsi vásár" egy részét 
szokták tartani. A Neue Burg he- 
tedik emeletét az osztrák központi 
statisztikai hivatal foglalta le s 
ennek hat szép szobájában talált ott 
hont a sokszázados bécsi egyetem 
legfiatalabb intézete: az Institut für 
Statistik der Minderheitsvölker - 
a „népkisebbségek statisztikai in- 
tézete" is. 

Winkler professzor az inté- 
zetről 

Hetedik esztendeje dolgozik Im- 
már csendben, de szakadatlanul ez 
az intézet, a kisebbsévyi problémák 
szövevényes kérdéseiben nem egy 
helyütt állapitva meg a közös ki- 
sebbségi sorsban érvényesithető igaz 
ságokat. Munkájában nagy előnye, 
hogy egyetemi intézet és igy pro- 
pagandisztikus vagy politikai ten- 
denciával noem igen lehet megvá- 
dolni. 

Felkerestük az intézet igazgató- 
ját, Wiukler professzort, hogy töb- 
bet tudjunk meg intézete céljáról 
és müködéséről. Alacsony, cvikke- 
ros, szőke, fürge ember a proftesz- 
szor, aki nagy kedvességgel és elő- 
zékenységgel fogadott és vezetett 
végig a gazdagon felszerelt szobá- 
kon. 
- A versaillesi és saint-germaini 

diktátumok, - mondja a profesz- 
szor - kilencmillió németet vágtak 
ki a Német birodalom és Ausztria. 

Jöm 

eleven testéből. Ennek a kilencmil- 
lió elszakitott németnek sokszor 

keservesen nehéz sorsa irányitotta 
rá a német tudósok figyelmét a 
kisebbségi kérdésekre. Igy egy 
egész sereg kiváló jogász igyekszik 
megformulázni a helyes és méltá- 
nyos kisebbségvédelem általános 
irányelveit, kidolgozni törvényter- 
vezeteket, melyekekl elvileg meg 
lehetne akadályozni a kisebbségi 
népek megsemmisitésére törekvő 
sovén irányzatok érvényesülését. 
Mindezek a törekvések azonban ad- 
dig nem válhatnak elevenen nató 
valóságokká, mig meg nem ismer- 
jük a maguk meztelenségében a 
népkisebbségek igazi helyzetét, éle- 
tét és harcát az uj hatalmasok jog- 
fosztásaival szemben. 

A hathatós védelem 

A hathatós kisebbségvédelem 
előfeltétele egy messzire nyuló sta- 
tisztikai felvétel az egyes kisebb- 
ségek életének minden irányu meg- 
nyilvánulásáról - folytatja Wink- 
ler tanár - igy meg kell állapitani 
a kisebbségi csoportok különböző 
tipusait, a városi és falusi település 
milyenségét, a zárt telepeket és szór 
ványokat; vizsgálni kell, hogy a 
foglalkozási és szociális tagozódás 
mennyiben befolyásolja a kisebbsé 
gek ellenálló erejét, miképp visel- 
kednek a különböző felekezetek, né- 
pek és néptörzsek, mint uralkodó és 
mint alávetett csoportok. Ha az 
ezekre vonatkozó összes felderithe- 
tő anyagot összehordva tudományo- 
san már feldolgoztuk és igy meg- 
bizható tudomásunk lesz az egyes 
kisebbségek erejéről és az őket fe- 
nyegető veszedelmekről, akkor lát- 
hatunk hozzá egy gyakorlati, eleve- 
nen ható kisebbségi jogi kodifiká- 
lásának. 
- Meg kell irnunk tehát a ki- 

sebbségek biológiáját. És természe- 
tesen nemcsak a németekét, hiszen 
itt van a három és félmillió magyar, 
azután ötmillió ukrán. Európában 
mintegy 48 millió ember él kisebb. 
ségi sorsban. 

Jöm 

A Select-Mozgóban: Lon Chaney világhirü müvész 
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MÜINTÉZET 

APRÓHIRDETÉSEK ! 
Ebben a rovatban mindn szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedne 4 le

j. 

Anáskeresők részére egyszert hr- 
detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija előre fizetendő 
A legkissebb apróhíirdetés 25 lej. 

lbon lkemostákantílna 

GYAKORLOTT SZABÁSZ kerestetik vi- 
déki városba. Levélbeni ajánlatokat fize- 
tési igények 
százalékban (darabonként) 
fértiszabó Dumbráveni 
cimre küldendők. 

'Kiadók első emeleti szobák szabad- 
foglalkozásuaknak, ügyvédi, vagy orvosi 
irodáknak, rendelőknek stb, alkalmasak. 
Megtekinthetők a str. Regele Ferdinand 
12. sz. házban. A volt Parisien áruháznál. 
Ajánlatokat kérünk a Banca Romaáneascá 
cimére. 

Házmesternek gyermektelen házaspár, 
asszony vagy volt szobalegény kerestetik. 
Memorandului 4. Értekezni az emeleten. 

Irodai munkák bármely ágában jártas, 
több évi gyakorlattal biró periekt román 
magyan gépirónő állást keres. Cim a ki- 
adóban. 

Perfekt magyar-román gép- és magyar 
gyorsirónő alkalmazást keres. Cim a ki- 
adóban. . 

Román-magyar kezdő gépirónő felvéte- 
tik. Vegyipar, Saguna 22 Jelentkezés: 
délután 2-38 között. 

Szoba-konyhás lakást keresek, a me- 
gyeháztól nem mesze, szeptember, októ- 
berre. Cimet kérem Bantha Miklós-ucca 
2 sz. (fodrász). 

Sürgösen eladó 100 hold birtok házzal 
felszereléssel Nagybánya közelében, ál- 
lomás mellett, esetleg kisebb darabokban, 
olcsón. Bővebbet Dunkynál Főtér. 

Egy szoba kis konyha, 1 uccai buto- 
rozott szoba külön bejárattal földszin- 
ten kiadó Cim a kiadóban 

megjelölésével, lehetőleg 
Obert Károly 

(Erzsébetváros) 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 1. 

Budapesten orvosi kozmetikát végzett 

nő elhelyezést keres. Cim a kiadóban. 

Uj nyakkendőt kap 20 lejért, ha a régít a 
„Nyakkendőklinikán" Str. Vasile Alexan- 

dri (volt Linceg-ucca) 9. sz. alatt át- 

alakittatja. 

EGY SZEÉP ernyős gyermek kocsi 

olcsón eladó. Str. Feleacului (Tordai 

ut) 172... 

Ebédkihordást vállal 1dősebb 
Cim a kiadóban. 

Sürgösen kiadó egy szoba-konyhás lo- 

kás, Értekezni Lépcső-ucca 8 szám alatt. 

Fözökemence 2 sütővel sürgősen eladó. 

Majáls u. 28. Zoltánnál. 

Egy két szobás konyhás, fürdőszobás 
lakást keresek. „Állandó" jeligére. 

Eladó 3 kerekü gyermekbicikli, gyermek 

ülőkocsi, piros brokát szalon garnitura. 

Str. Minerva 38. II. 6. 

Mercsünk 
egy 2 és egy 4-5 
szobás 

komplcii lokást. 
Ajaulatokat a kiadóba ,Mayas 
bért fizetünk" jeligés kérünk. 
Közvetitést dijazunk. 

asszony. 

HIRDESSEN A 

01 
nandon (v. 
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Nagubelesadoóképességü 

LETHELYISEGEI 
kercsek 

Cluj város központjában, lehetőleg a Piata Ünirii 
(volt Főtér) vagy a Calea Regele Ferdi- 

esselényi-ucca és a 
Ferencz József-ut eleje). 

Részletes ajánlatok 

.ELCO 
Strada Regina Maria 

(volt Deák Ferencz-ucca) 32. szám alá ldenk 

Tatranské Matliary 
Tátra-Matlárháza (Cehoslovacia) 
ujonmnan épült szanatóriuma megnyilt, 

mely a hygienia és 
kényelem minden 
követelményének 
megfele ően van 
berendezve. Kü- 
lön fürdőszobás 
lakások. Az ujépü- 
lethez hozzá van 

épitve hatalmas 
étterem, kávéház, 

olvasó és szóra- 
koztató helyisé- 
gek. - Magyar, 
francia és angol 
konyha), első- 
rangu külföldi ÖNIGálÍDERER 

Elvállal minc en könyvnyomdai és könyvkötészeti munkát 
elsőrangu kivitelben és a legjatányosabb árak mellett. 

KÉRJENMÉGMA AJÁNLATOT! 

a ' erők által vezetve. 

Prospektust készséggel küld az Igazgatóság, Tatranské Matliary 
(posta Tatranské Lomnica). - Információkkal szolgál a romániai 
vezérképviselet: Radio Reclame Románia S. A. Cluj, Postafiók 127. 

... 



Uj temetőt szentel fel a 
kolozsvári orthodox izra- 

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 830. A 
Mai Világ tud.) A kolozsvári ortho- 
dox izraelita Szentegylet, mely kö- 
zel százéves jótékony munkában 
eltöltött multra tekinthet vissza, 
szeptember 9-én uj temetőt szentel 
fel, miután régi temetője 34 év 
után megtelt. 
joi. uj zsidótemető, mely 
10 
száz lépésnyire fekszik a jelenlegi 
tordai uti zsidó temetőtől, a Szent 
Egylet háromszáz évre elegendő 
lesz a kolozsvári zsidóság számára. 
A temetőszentelési szertartás, - 

maelyre a Szentegylet vezetősége 
meghivta a Keresztény egyházak 
és a hatóságok képviselőit is, -. 
egyike a legérdekesebb és a legrit 
kbb egyházi szertartásoknak. A 
zsidó ritus szerint a temetőavatás 
napján általános bőjtöt tartanak, 
melyet minden zsidóvallásu egyén 
köteles megtartani. 
A tulajdonképeni szertartás déli 

1 órakor kezdődik, mikor az öszos 
kolozsvári zsidótemplomokban 
Thora olvasással egybekötött is- 
tentiszeletet tartanak. Délután 43 
órakor a tordai uti régi temetőben 
gyülnek össze a hivek, hol zsoltár- 
éneklés közben körüljárják a te- 
metőt, majd az ott eltemetett zsi dó 
nagyságok sirján bucsut vesznek 
az élők és az elhunyt nagyok bo- 
csánatát kérik, hogy elhagyják 
áyet az uj temetőbe való költözés- 

Ennek az aktusnak lefolytatása 
után folytonos zsoltáréneklés kö- 
zötta hivek az uj temetőbe vonul- 
naák át, hol Glasner Akiba főrabbi 
felávató beszédet mond, majd a témplomi kórus vezetésével kétszer 
körüljárják a temetőt,- miközben erre az alkalomra irt imákat áés 

metőavatás esti istentisztlettel fog végetérni. 

A Népszövetség ülése 
((Genf, augusztus 80. A Mai Vi- 
lág tud.) A Népszövetség ma kez- 
dödött tanácsülésén óriási érdeklő- 
dés közepette kezdették meg az 51. 
népszövetségi ülésszakot. A tanács- 
ülésen Prokop finn külügyminisz- 
ter elnökölt. Chamberlain és Bri- 
amd helye üresen maradt. Eddig 
800 külföldi ujságiró érkezett 
A mai tanácsülést bizalmas ülés 

előzte meg, amelyen pénzügyi és 
adminisztrációs kérdésekben hoztak 
döntéseket. A nyilvános ülésen Scia- 
loia olasz külügyminiszter referált 
A pénzhamisitók kiadatásáról intéz 
kedő nemzetközi egyezmény javas- 
latáról. A német delegátus a beho- 
vzatáli és kiviteli tilalmak eltörlése 
érdekében nyujtott be tervezetet. - 
Ma délelőtt a népszövetségi pénz- 
ügyi bizottság is ülést tartott, ame- 
lyen többek között megvitatás tár- 
gyává tették az osztrák és magyar 
népszövetségi kölcsön egvenlegeit. 
Arról volt szó. hogy a mai nyil- 
vános ülésen döntenek Magyaror- 
szágnak az optáns-per uj kiküldé- 
bére vonatkozó kérelméről. Ez azon- 
ban nem történt meg s valószinü, 
hogy csak holnap döntenek ebben 
h Kkérdésben. A cseh és szerb kikül- 
döttek minden befolyásukat latba 
vetik, hogy a tanács ne tüzze napi: 
rendre a magyar kérelmet, mert 
Chamberlaii távollétében ui elő- adót kellene beállitani s különben 
konitulescu sincs jelen az üléssza- 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 1. 

elita szentegylet 

holdas terület, mintegy négy- 

fognak reóitálni. A te- 

(Bucurésti, augusztus 80. A Mai 
Világ tud.) Konstancából je- 
lentik, hogy Berindey, az ismert bu- 

techirgioli tóba. Minden kisérlet hi- e. 

(Kopenhága, augusztus 30. A 
Mai Világ tud.) Veszélyes észak- 
sarki" kalandban volt része van 
Hogendorf holand hirlapirónak, 
akit egy rotterdami nagy lap kikül- 
dött az északi vidékre, amikor ja- 
vában folyt a mentőexpedició No- 
bile tábornok és társainak megmen- 
tése érdekében. Van Hogendort re- 
pülőgépen indult el, egyedüli felsze- 
relése egy arktikus térkép volt, 
amely szerint igazodott és amikor 
azt hitte, hogy a Spitzbergák déli 
részéhez ért, meghagyta a pilótá- 
nak, hogy tegye le őt a földre. Igy 

datára a nagy tévedésnek: nem a 
Spitzbergákon, hanem a Hopen- 
szigeten szállt le, amely teljesen la- 
katlan. Csak egy kis táska volt ná- 
la és abban kevés élelmiszer a leg- 
fontosabb szükségleti cikkeken ki- 
vül. Fegyvere nem volt, sem sarki 
felszerelése, Igy ért földet ezen a si- 
vár szigeten. 

anélkül, hogy amnel. ofa 

(Herlin, augusztus 80. A' Mail 
Más tud.) ue oland szigetétől 
délré husz mértiöldnyire rendkivül 
érdekes kisérletet hajtottak végre 
a német tengerészeti hatóságok. 
Fehringen, tizenkétezer tonnás sor 
hajót a Biütz csatahajóról rádióhul- 
lámokkal irányitották anélkül, 
hogy a hajón emberi lény lett vol- 
na. A kisérlet lefolyásáról a kö- 
vetkezőket jelentik: 

A Bilitz és Fehringen hajók fe- 
délzattkon számos mozioperatőrrol 
és ujságiróval tegnap az Északi 
tengeri Helgolandi Elkötéjébel ki- 
indult arra a kisérletre, hogy le- 
het-e a hajókat nagyobb távolság- 
ból rádióhullámokkai irányitani és 
velük a szükséges manővirozáso- 
kat elvégeztetni, ha a személyzet 
közül senki sem tartózkodik a gé- 

Félórás hajóut után a Fehringen 
hajót személyzete elhagyta és mo- 
torcsónakokon a Blitzre és kisérő- 
hajójára szállt át s ezzel kezdetét 
vette anrendküvül érdeklődésre szá- 
mot tartó kisérlet. 

A Blitz parancnoki hidja körül a 
sajtó képviselői és fényképészek, 
valamint mozioperatőrök foglaltak 
helyet s feszült figyelemmel kisér- 
ték a Btz rádió-leadóállomásának 
kezdődő munkáját. 
A Fehringen hajón rádióvavő ké- 

szülék összeköttetésben áli a göz- 
gepekkel és olajozókkal és ezek 
megkonstruálásukhoz képest auto- 
matikusan végrehajtják a rádión 
kapott parancsokat. A parancsnok 
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karesti épitész tegnap belefulladt a 

céU holland 
ald Nobilét keresie 

is történt és csak később jutott tu- 

Bádióhaullámokkal 
egy tizenkétezertonnás ha ót, 

gy emberek le 
rajta 

Morszakalkotó taláilmánnyal lett gazdagabb 
a haditengerészet 

mindenekelőtt mozgásba hozta a 
rádió-leadó állomás utján az ötszáz 

Hománia leghiresebb építésze a fechirgioli tóba fulladt 
ábavalónak bizonyult a megmenté- 
sére. Berindey szervezte 1906-ban a 
Carol-parkban a nemzetközi kiálli- 
tást és ő készitette Bukarest szépi- 
tészeti terveit is. 

Lakatlan ézlgetre vetődött és csaknem 
i ujsádiró, 

Mikor a Mihael Saro norvég hajó 
a Latham után kutatott, a Hopen- 
szigetet is érintette és a hajó pa- 
rancsnoka néhány emberével ki- 
szállott. A parton egy levelet talált, 
amelyben Van Hogendorf rövid 
szavakban leirja végzetes tévedését 
és segitséget kér. 
A Mihael Saro kapitánya többed- 

magával elindult a hollandi hirlap- 
iró felkutatására, de eredményte- 
lenül. Egy sziklafalon talált csak 
egyetlen nyomot a kétségbeejtő 
helyzetben levő hollandi hirlapiró- 
ról: A sziklafalra nagy betükkel 
fel volt irva ceruzával: „S. O. S. 
Van Hogendorf." Teljes egy nanig 
kutatták, mere tünhetett el, de nem 
találták meg. 

Most ismé egy norvég pari mo- 
oros hajó kötött ki Hopen szigetén 
és ráakadt Van Hogendoríra. Az 
éhségtől már alig állott a lábán, 
szellemileg már-már beszámíthatat- 
lan volt, amikor megtalálták. 

irányitottak 

ek 

méter távolságban levő Felringent 
s hangosan leadott tengerészve- 
zényszavakkal irnyitotta, északi 
majd keleti irányokba, lassította és 
gyorsitotta mozgását, majd ismót 
leállitotta a gépek munkáját. 
A kisérleten megjelent ujságirók 

csodálkozva szemléiték a csodát s 
még fokozódott bámulatuk, mikor 
a köderesztő készüléknek adott pa- 
rancs a Fehringet áthatlan ködbe 
burkolta. 
A kisérlet további folyamán a személyeztnélküli hajó gépei to- vább teljesitették a hozzájuk ael- 

közvetitett parancsokat és a mozi- 
operatőrök és fényképészek ekkor megkérték a Blitz tisztjeit, hogy ter jesszék elő azon kérésüket a pa- rancsnoknak, hogy a Fehringen irányitsa a Blitz felé u , högy premier planban felvételt készithes. senek róla. A parancsnok teljesi- tette a kérést, ekkor majdnem sze- rencsétlenség történt:.. 

A fordulatszöget rosszut szá- 
mitották ki és már-már. az összeütközés elkerülhtetlennek 

látszott, 
amikor mégis sikerült 
gépek mozgását leállitani és a Plitz csatahajót gyorsult hátráló mogvássai a Fehringentől eltávoli- 

A jól sikerült kisérlet után a sajtó képviselői megtekintették a csodálatos hajót, Tengerészeti kö- rökben általános a vélemény, hogy a találmány uj korszakot nyit i haditengerészetben. . i 

a Fehringen 

.. a 

7. OGDAn 

SpORIVILÁG 
Az erdélyi és regáti uszók 
nagy összecsapása vasár- 
nap lesz a bukaresti or- 
szágos uszóversenyen 
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 30. 

A Mai Világ tud.) A regáti és er- 
délyi uszók összecsapásának ter- 
minusát végérvényesen szeptember 
másodikában állapitották meg. A 
vasárnapi bukaresti uszóversenyen 
végre el fog dőlni, hogy melyik or- 
szágrész uszósportja a fejlettebb és 
melyik érdemesebb a hegemóniára. 
Az erdélyi uszók elitgárdájukkal vo- 
nulnak fel a bukaresti versenyre, a 
kolozsvári alosztály nyolc reprezen- 
tánssal képviselteti magát, Várad- 
ról öt uszó szerepel és ott lesznek 
a marosvásárhelyiek legkiválóbb- 
jai is. Nagy küzdelem lesz, amely- 
nek eredményeképen tömeges re- 
kordhullás várunk. 

Japánok győzelm a berlini uszó- 
versenyen. A berlini nemzetközi 
uszóversenyen Takaishi 59.5 mp. 
szenzációs idővel győzött a 100 mé- 
teres gyorsuszásban. A 200 méteres 
melluszásban ugyancsak a japán 
Tsuruta győzött 3 p. 51.2 mp. idő- 
vel. A 100 méteres hátuszásban pe- 
dig a berlini német Kneppers győ- 
zött 1 p. 14 mp. idővel. 
Uijságirók -Nyomdászok. Vasár- 

nap fogják összemérni erjüket az 
ujságirók és nyomdászok ezultal a 
futballban és nem az irásban és 
szedésben. A vesztesek büntetésből 
egy napig foglalkozást fognak cse- 
rélni. 

A Haggibbor kerti mulatsága. Al 
Haggibbor rendes évi kerti mulat- 
ságát, mely Kolozsváron nagy nép- 
szerüségnek örvend, vasárnap ren- 
dezi meg az ujságiróklub pompás 
kerthelyiségében. A paulatsá giránt 

roly ösmert sportember 

már is olyan nagy am érdeklődés, 
hogy az sikerében még a tavalyit 
is felül fogja mulni . ; 
Szombaton érkezik a Jhui. Jlal 

KMSC közötti revans-jelegü barát- 
ságos mérkőözés vasárnap, szeptem- 
ber 2-ikán kerül eldöntésre a Vá- 
rosi Sport-tel . A mérkőzés iránt 
városszerte talános í ördeelédés 
nyilvánul, melynek birája czár 
Imre lesz. A mérkőzés pont fél a 
órakor ezdtaik. - Fél étzkór a 
két győztes cég csapata össze 
erejét a cégfőnökök által kitüzött 
dijért. Ezen mérkőzést Mann Ká- 

Jegyek elővételben már most kap- 
hatók a Főtéren, Lepage-cégnél és 
a Gólya-áruházban. 
ée...... 

Szenzációs 

rádió-ujdonságok 
érkeztek 

az 

ELECTRIKAHOZ 
Cluj, Calea Victoriei 1. 

(volt Kossuth Lajos-utca) 

) 

Hangszóró (Lautsprecher) 

Lei 920-tól! 



8. OLDA 

Sogadjunk... 

- Fogadjunk, Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, hogy hiába há- 
zasodunk össze most a német jegy- 
bankkal, még mindig nincs köl- 
csön... 

- No azér minden jóra fordul- 
hat még. Volt egy ösmerősöm, aki 
közvetlenül a lakodalom előtt igy 
szólt leendő vejéhezg: 
„Nem biztos, hogy a hozományt, 

amit igértem, most odaadhatom 
magának. Legjobb lesz, fiam, ha 
egyelőre szerelemből nősül... 
- Szóval a német tárgyalások is 

egyelőre csak szerelemből mennek. 
De mi lesz a kormánnyal, ha a 
szerelemnél maradunk ? 
- No hallja, baj nincsen. Hi- 

szen IBratianu Vintilla kezd már 
lemondani... 
- Hogy érti ezt, Pancser ur? 
- Hát nem olvasta, hogy már 

lemondott a dohányzásról orvosai 
tanácsára... 
- 4zl tetszett olvasni, hogy a 
bukaresti főadóinspektor most ün- 
nepelle szolgálatának huszonöl 
éves jubileumát. Mit szól hozzá, 
adóbehajtásban megbokrosodott ne- 
gyedévszázad? 

- Nézze a szomszédom nemrég 
ünnepelte ezüstlakodalmát. A nagy 
vacsora után, mikor egyedül ma- 
radlak, az asszony felsóhajtott: 

„0ly szép volt! Mit szólnál hoz- 
zá, ha most meghalnék?" 
„No hallod, huszonöt év után 

ennyit csak megérdemelek... - 
válaszolta a féri megindultan. 

- Ön is indul már, Pancser ur2 
- Hát jó, ebben maradunk. 

- No várjon, Pancser ur, azért 
ne lépjen a cipőmre. 

- Mit fél? Ha Gladys-cipőkrém- 
mel van tisztitva, nem látszik meg 
rajta semmi... Mert jegyezze meg, 

mind Gladys, ami fénylik cipő az 
uccákon... 

MEGHVó 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a 
Keleti pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 
Grand Hotel 

PARI-NAGYSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 
baárainkból, 10 százalék enged- 
ményt kap olcsó éttermi árainkból 

(kitünő házi konyha). 

Öt pengőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalogát- 
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Elsőrendü kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Előzetes szobamegrendelés 
ajánlatos. 

MAI VILÁG 

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 30. A 
Mai Világ tud.) Utóbbi időben any- 
nyira elszaporodtak Kolozsváron és 
a környéken az autóbalesetek, 
hogy komoly rendszabályok hozá- 
sára késztették az illetékes hatósá- 
gokat. Először a kolozsvári rendőr- 
prefektura lépett akcióba és rövid 
idő alatt cirka 800.000 lej pénzbün- 
tetést rótt ki azokra a gépjármütu- 
lajdonosokra, kiknek soffőrjei nem 
tartották be a forgalmi szabályza- 
tokat. 
A rendőrség szigoru fellépése azon 

ban ugylátszik, hogy nem igen se- 
gitett a helyzeten, mert továbbra is 
mindennapossá váltak az autósze- 
rencsétlenségek, melyek között több 
halálos kimenetelü is volt. 
Ez az áldatlan állapot végre ko- 

moly akcióra késztette az ügyészsé- 
get is, mely elhatározta, hogy min- 
den egyes esetben a legszigorubb 
magatartást fogja tanusitani a gá- 
zoló soffőrökkel szemben. 
A Mai Világ munkatársa beszél- 

getést folytatott a folytonosan is- 
métlődő autószerencsétlenségekről 
Boca kolozsvári ügyésszel, ki a 
következőket mondotta: 
- A sorozatosan megismétlődő 

autószerencsétlenségek főoka, mint 
az az eddigi vizsgálatokból megálla- 

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 30. A 
Mai Világ tud.) Nagy feltünést kel- 
tett annakidején a Mai Világ lelep- 
lezése, hogy a kolozsvári várcsi 
vizmüveknél nagyarányu szabály- 
talanságoknak jöttek nyomára egy 

si villanyüzem évekkel ezelőtt ta- 
nácsi határozat folytán kétmillió 
lejt utalt ki kölcsöngyanánt a ko- 
lozsvári városi vizmünek, melyet a 
vllanyüzemnél levő nyugták sze- 
rint Savu, a vizmü akkori igazga- 
tója vett át. A jelenlegi városi ta- 
nács nemrégiben határozatot ho- 
zott, hogy a villanyüzem hajtsa fel 
a kölecsön összegét a vizmüveken, 
mire a vizmü igazgatóságától az a 
feltünéstkeltő válasz érkezett, hogy 
a vizmü könyveiben nyoma sincs a 
felvett kétmilliós kölcsönnek, tehát 
a visszafizetést sem teljesithetik. 
A Mai Világ leleplezési cikka ryo 

mán megindult a vizsgálat a refjté- 
lyes módon eltünt kétmillió ügyé- 
ben és a város egy bizottságot ne- 
vezett ki az ügy kivizsgálására. A 
vizsgálat azonban egyetlen lépést 
sem haladhatott előre, mert Savu 
mérnök ismeretleni helyen tartóz- 
kodik. ! i 

Időközben a kolozsvári lapok is 
sürgetni kezdték a vizsgálat lefoly- 
tatását, mire Mihali Tivadar pol- 
gármester mintegy két héttel ez- 
előtt kijelentette, hogy 

bünvádi feljelentést tesznek 
Savu volt vizmülgazgató ellen 
és nyomozó levelet bocsájta- 
nak ki, hogy onétét felkutas- 

Két hét óta azonban semmi sem 
történt ez ügyben. 

halálantójának sofförjét 

Bocs kolozsvári ügyész szigoru rend- 
szabályokat helyez kilátásba a gázoló 
sotfőrök ellen - A Tulzott menetsebesség 
okozza a katasztrófákat, állapitották 
meg a vizsgálóhatóságok 

a Banca Agrara 

pitást nyert, a menetsebességről 

soffőrök tulteszik magukat azokon 

pitják, hogy milyen sebességgel ha- 

sokban és a falvakban és ez okozza 
a sokszor halálos kimenetelü bal 
eseteket. 7 
- Az ügyészség elhatározta, 

hogy minden olyan soffőrt, ki gá- 
zolással sulyosabb sérüléseket vagy, 
halált okoz, mindaddig letartózta- 
tásban fog tartani, mig ügyében a 
törvényszék tárgyaláson dönteni 
fog. 
- Ma Spanu Károlyt, a kolozs- 

vári Banca Agrara soffőrjét helyez- 
te letartóztatásba az ügyészség, a 
ki a mult hét péntekjén autójával 
halálra gázolta Friedmann Mózesné 
kolozsvári lakost. A jövőben az 
ügyészség minden gázoló soffőrt le- 
tartóztat, mert csak ettől remélhe- 
tő, hogy végre betartják ők is a 
forgalmi törvény rendelkezéseit, a 
mivel számos baleset lesz lekerül- 
hető. 
Örömmel regisztráljuk Boca 

ügyész nyilatkozatát, mert a leg- 
főbb ideje már, hogy végre a gya- 

kölcsönügyből kifolyólag. A váro- 

logjárók testi épségével is törődje- 
nek az illetékes hatóságok. 

Szavu vizműigazgató katonatiszt öccse 
megigérte, hogy Kolozsvárra hozza báty- 
ját, hogy elszámoljon a vizmű eltünt két- 

milliója ügyében 
Nem tették meg a feljelentést 

Savu 

sőt az előkészületeket sem tették 
meg ebben az irányban. A feljelen- 
tés helyett most érdekes, ujabb for- 
dulata támadt a Savu ügynek, a 
mely talán alkalmas lesz arra, hogy 
végre fényt deritsen az eltünt két- 
miilió sorsára- 

A kolozsvári városházán megje- 
lent Savu vizmüigazgató öccse, ki 
a hadseregben magas tiszti rangot 
visel és arra kérte a polgármestert, 
hogy pár napig halasszák el a fel- 
jelentés megtételét bátyja eller, 
mert, - ő, ki a lapokból szerzett 
tudomást az esetről, rendkivül res- 
teli az ügyet - 

fel fogja keresni a bátyját, a 
volt vizmüigazgatót, akit rá- 
kényszerit arra, hogy pár na. 
pon belül Kolozsváron 

lenjen, oe 
hogy megejtse az elszámolást az 
eltünt kétmillió ügyében Kolozsvár 
városával. Ayti 

Mindenesetre érdeklődéssel te- 
kintünk az események elé és ki- 
váncsian várjuk Savu igazgató ko- 
lozsvári megjelenését. 

szóló rendelet be nem tartása. A 

a rendelkezéseken, melyek megálla- 

ladhatnak a gépjármüvek a váro 

" 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 1. 
g eeerzezüe ezoe ett 

SZINHÁZI IRODA HIREI 
* 

HETI műsSOR 
Péntek: Rómeo és Julia. (Shakes- 

peare-tragédia, uj betanulással, 
uj szereposztással. Nagyon olcsó 
mozi helyárakkal. 

Szombat: Szretők iskolája. (Az uj 
idény első előadása. Párisi vig- 
játék-ujdonság, először. Poór Li- 
li föllépésével. Premiére bérlet. 

Vasárnap délután fél 3 órakor: Mu- 
zsikus Ferkó. Nagyon olcsó, mo- 
zi helyárakkal. 

Vasárnap délután ó rakor: Szeretők 
iskolája. Rondes helyárakakl. 

asárnap este háromnegyed 9 órakor: 
Mauarinkao, a táncosnő. Kondor 

Ibolya, szerződött tag bemutat- 
kozása. 

Szeretők iskolája holnap este. 
Az idei évad első premierje s egy- 
szersmind az idei évad első pre- 
mier-bérlete holnap este lesz. A 
tavalyi párisi szinházi évad legra- 
gyogóbb szenzációja a Szeretők 
iskolája cimü elragadóan kedves, 
finom és szellemes vigjáték fog 
bemutatásra kerülni. Főszereplők: 
Poór Lili, Laczkó Aranka, Marsi 
Gizi, Petróczi Alice, Székelyhidy 
Adrienne, Hoykó Ferenc,Tóth Elek, 
Mihályfy László. 
Vasárnap este mutatkozik be az 

ui primadonna: Kondor Ibolyka. 
Primadonnaavatás lesz vasárnap 
este a magyar szinházban. Kondor 
Ibolyka, a jövő évad operette- 
együttesének nagyszerü prima- 
donnája fog először föllépni a 
Marinka a táncosnő cimű operett 
reprizében. 
Ma este Shakespeare-előadás: 

mozihelyárakkal. A legnépszerübb 
Shakespeare-tragédia, a Romeo és 
Julia fog ma este nagyon olcsó, 
ugynevezett mozihelyárakkal szin- 
rekerülni. Legdrágibb jegy 50 lei, 
legolcsóbb jegy 10 lej. 
Az uj énekes bonvivant bemu- 

tatkozása. Sólyom Győző, a szin- 
ház uj énekes bonvivantja, akit a 
legjobb hirek előznek meg, ked- 
den este a Cirkuszhercegnőben fog 
bemutatkozni. 

Vasárnap delután: Muzsikus 
Ferkó, mozihelyárakkal. : 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEF 

festékszükségletét 
okvetlen 

Rados «z Co. 
festékn agykereskedésben 

szerezze be 

Cluj, Cal. Regele Ferd. 21. 
(volt Wesselényi Miklós u.) 

Telefon 692. 

0da, 

Motel Metropol Bukarest 
.............. 

A királyi palotával szemben lri 

MAI VILÁG 
1! minden olvasója 

15" kedvezményt kap a szobaárakban 
ha felmutatja ezt a hirdetést! 

Kiadja a „Mai Világ" lapkiadóvállalat Nyomatott: „Viaja" oraükai mület - Hönig 4 Lederer - Cluj, Strada Regina Maria, No, 88. zlzea Cenzurat: SUCIU. 


